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Вступ 

Актуальність досліджуваної теми полягає в її відповідності до вимог 

сучасної естетичної освіти школярів, спрямованої на розвиток творчої 

особистості учнів, їх естетичних цінностей, потреб та інтересів.  

Формування естетичної культури стає необхідністю не лише для 

розширення інтелектуальних горизонтів, але й для забезпечення гармонійного 

розвитку особистості в умовах безперервно розвиваючого культурного 

середовища. Одним з ефективних засобів формування естетичного виховання є 

живопис, який глибоко впливає на розвиток різних аспектів особистості учня, 

створюючи можливості для творчості, самовираження та культурного 

розширення.  

Сучасна освітня парадигма визначає необхідність естетичного виховання 

учнів як ключового елемента розвитку та формування культурної 

компетентності. У цьому контексті, вивчення впливу художніх жанрів на 

естетичну культуру учнів є важливим напрямком дослідження. Дана робота 

спрямована на розкриття цього аспекту, зосереджуючись на прикладі 

натюрмортів. 

Естетичне виховання - це процес формування естетичних потреб, 

досвіду, ставлення, активності підклітка до сприймання, освоєння, та 

перетворення дійсності за допомогою різних засобів: мистецтва, природи, 

праці, громадської діяльності, вчення. У сучасному освітньому контексті, де 

визнання індивідуальності та творчості визначається як ключовий фактор 

успіху, естетичне виховання вбирає в себе важливу роль у розвитку 

креативного та глибоко осмисленого сприйняття оточуючого світу. Естетично-

культурне навчання сприяє розвитку різнобічної і гармонійної особистості, 

зростанню її творчого потенціалу, піднесенню трудової і соціальної активності, 

підвищенню самосвідомості та цінування культурної спадщини.  

На тлі сучасних тенденцій у педагогіці, які орієнтуються, щоб розвивати 

творчі здібності та критичне мислення учнів, виникає необхідність детального 
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вивчення процесів формування естетичної культури. Зокрема, питання про 

вплив художніх жанрів на естетичні уявлення та цінності учнів вимагає 

глибокого дослідження та аналізу. 

Рівень розгляду аспектів проблематики. Наука досліджує теоретичні 

та практичні аспекти формування естетичної культури учнів, розробляє 

методики, критерії, методи. В українському законодавстві визначені нормативи 

ознайомлення з мистецтвом школярів: «Національній державній комплексній 

програмі естетичного виховання (проєкт)», «Державній національній програмі 

«Освіта» («Україна ХХІ століття»)». [16]  Різні аспекти естетичного виховання 

школярів  також представлені в роботах: Є. Антоновича (1997), С. Жупаніна 

(1986), Б. Бриліна (2018), О. Сапожнік (2001), В. Рагозіна (2001), І. Паласевич 

(2015). Вивченням теорії естетичного художнього виховання займалися: Б.М. 

Теплов, Г.С. Костюк, І.А. Зязюн, І.Ф. Надольний, В.Ф. Переде та інші.  

Сучасні дослідження акцентують увагу на ролі художніх жанрів у 

формуванні естетичної культури учнів, надаючи перспективи для розвитку 

особистості та сприяння розумінню світу навколо.  

Літературний огляд вже проведених досліджень засвідчує наростаючий 

інтерес до проблеми естетичного виховання учнів та ролі художніх жанрів у 

цьому контексті.  

Тому об'єктом нашого вивчення стануть натюрморти, які, на відміну від 

конвенційних підходів, є ключовим фактором у формуванні естетичних 

уявлень та цінностей. Аналіз робіт названих авторів та інших вчених дозволить 

нам визначити унікальні аспекти впливу художніх жанрів, зокрема 

натюрморту, на розвиток естетичного сприйняття учнів. 

Художні жанри є одним з найбільш доступних і цікавих засобів 

естетичної освіти, оскільки вони відображають різноманітні сторони 

мистецтва, що у свою чергу розкриває різноманіття культури, історії, людей, їх 

почуттів та думок.  
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Недостатні дослідження в проблемі використання натюрморту, як 

живописного жанру підвищують актуальність обраної теми: «Вплив художніх 

жанрів на формування естетичної культури учнів (на прикладі 

натюрмортів)». Тому необхідно розробити теоретичні засади і практичні 

рекомендації для використання натюрмортів у процесі формування естетичної 

культури учнів, визначити критерії, показники і рівні вже сформованої 

естетичної культури школярів, перевірити ефективність запропонованих 

методик на експериментальній базі. Дослідження має теоретичне і практичне 

значення для педагогів, учнів, науковців які цікавляться проблемами 

естетичної, художньої освіти школярів.  

Об'єкт дослідження: розвиток художньо-естетичної культури школярів 

під час проведення уроків образотворчого мистецтва; процес впливу художніх 

жанрів, зокрема натюрморту, на естетичне виховання учнів. 

Предмет дослідження: педагогічні умови, що сприяють формуванню 

художньо-естетичної культури школярів під час уроків образотворчого 

мистецтва; використання створеної методики вивчення натюрмортів в процесі 

формування естетичної культури учнів. 

Мета дослідження: теоретично обґрунтувати, як впливає мистецтво, в 

тому числі живописний жанр натюрморт, на розвиток художньо-естетичної 

культури  школярів старших класів під час уроків образотворчого мистецтва.  

Завдання дослідження:  

 Проаналізувати основні аспекти та організацію художньо-естетичної 

культури особистості на основі наукових джерел. 

 Визначити особливості художніх жанрів, їхні характерні риси та 

відмінності. 

 Дослідити роль художніх жанрів у розвитку сприйняття та аналізу 

мистецтва учнями. 

 Здійснити історичний огляд розвитку натюрморту як художнього жанру. 
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 Вивчити психологічний вплив натюрморту на сприйняття та емоційний 

розвиток учнів. 

 Проаналізувати актуальний стан роботи в школах щодо розвитку 

естетичного та культурного формування дітей за допомогою 

натюрморту. 

 Розробити методику організації та проведення занять з малювання 

натюрморту. 

 Зібрати та проаналізувати результати роботи учнів за допомогою 

порівняльного аналізу. 

 Сформулювати підсумки дослідження та висновки щодо впливу 

художніх жанрів на формування естетичної культури учнів. 

 Надати рекомендації щодо подальшого використання результатів 

дослідження у практиці художника-педагога. 

Методи дослідження: основні методи нашого дослідження є наукові та 

філософські мистецтвознавчі праці, методологічні розробки вчителів, 

практичний досвід педагогів художників, використання    розробленої 

методики, статистична обробка даних. Спостереження, проведення анкет та 

опитувань застосовуються для оцінки рівня розвитку художньо-естетичної 

культури школярів на уроках образотворчого мистецтва. 

Практичне значення одержаних результатів: у ході експериментальної 

частини дослідження була частково впроваджена катарсична технологія 

вивчення мистецтва в Кам'янець-Подільському ліцеї №18. Результати 

впровадження, представлені в розділі 3, підпункті 3.2, дозволяють оцінити 

вплив експериментальних методик на рівень сформованості естетичної 

культури школярів. Отримані дані стали основою для розробки рекомендацій 

щодо вдосконалення катарсичної технології,  її інтеграцію відносно освітньої 

програми.  

Апробація результатів дослідження: основні положення та результати 

досліджень, викладені в кваліфікаційній роботі, були представлені на 
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Міжнародній науково-практичній конференції «Гаґенмейстерські читання» на 

тему: «Українська культура і мистецтво у час війни: руйнування ієрархій». 

Захід відбувся 5–6 грудня 2024 року в Кам'янець-Подільському національному 

університеті імені Івана Огієнка (мистецький корпус). Участь у дискусіях 

дозволила отримати цінні рекомендації щодо вдосконалення методики. А 

також підтвердила актуальність і значущість теми дослідження в контексті 

сучасних викликів, пов’язаних із збереженням та розвитком культурних 

цінностей у системі освіти. 

Публікації: результати кваліфікаційної роботи, зокрема впровадження 

катарсичних технологій у навчальний процес старшокласників та їх вплив на 

формування естетичної культури учнів, були опубліковані в тезах на 

Міжнародній науково-практичній конференції «Гаґенмейстерські читання» з 

теми «Українська культура і мистецтво у час війни: руйнування ієрархій». 

Структура кваліфікаційної роботи: кваліфікаційна робота на тему 

«Вплив художніх жанрів на формування естетичної культури учнів (на 

прикладі натюрмортів)» складається з трьох розділів, які поділяються на десять 

підпунктів. Загальний обсяг роботи становить 76 сторінок. Робота 

обґрунтовується на 73 використаних джерелах, які включають наукові 

монографії, статті, публікації в наукових журналах, підручники, методичні 

посібники. У додатках представлено ілюстративний матеріал – зображення 

картин, які аналізуються в дослідженні. 
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Висновки 

Мета роботи полягає у вивченні ролі художніх жанрів у формуванні 

естетичної культури старшокласників, зокрема через жанр натюрморту. У 

вступі ретельно обґрунтована актуальність теми в умовах сучасного освітнього 

процесу. Вона спрямована на формування естетичного сприйняття та ціннісних 

орієнтацій школярів. Розвиток естетичної культури розглядається як процес, 

що сприяє загальному розвитку особистості, збагачує її емоційний і духовний 

світ та впливає на формування культурної компетентності. 

Проведене дослідження показало, що художні жанри, а зокрема 

натюрморт, мають значний вплив на розвиток естетичної культури учнів. вони 

сприяють формуванню ціннісних орієнтирів, естетичних ідеалів та 

вдосконаленому художньому сприйняттю. 

1. Аналіз основних аспектів та організації художньо-естетичної культури 

особистості на основі наукових джерел 

Вивчаючи різні наукові статті та дослідження було встановлено, що естетична 

культура є важливою складовою гармонійного розвитку особистості, що 

охоплює естетичні почуття, смаки, інтереси, потреби та ідеали. Вона 

формується через взаємодію з мистецтвом, природою та культурним 

середовищем. Наукові дослідження наголошують на ефективності 

використання художніх жанрів для стимулювання емоційної та інтелектуальної 

сфери учнів, підвищення їхньої здатності до рефлексії, аналізу та творчості.  

 У першому розділ роботи розкриті теоретичні засади художньо-естетичного 

виховання, що включає аналіз літератури з питань естетичної освіти та 

детальний огляд жанрового розмаїття в образотворчому мистецтві. Також з 

висновків першого розділу помітно, що кожен жанр має унікальний потенціал 

для розвитку різних аспектів естетичного сприйняття, тоді як натюрморт 

виявився особливо ефективним у розвитку здатності до рефлексії та глибокого 

сприйняття деталей. 

2. Особливості художніх жанрів, їхні характерні риси та відмінності. 
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Художні жанри (пейзаж, портрет, натюрморт, анімалістика тощо) мають 

унікальні риси та технічні підходи, які роблять свій вплив на розвиток 

естетичної культури. Жанри класифікуються за темами, стилістикою та 

виразними засобами, що дозволяють художникам передавати різні аспекти 

реального життя, почуттів та навіть світ міфології й легенд. 

Натюрморт відзначається статичністю, символізмом і тонкою передачею 

деталей. Пейзаж фокусується на природі, передаючи гру світла та кольорів. 

Портрет надає увагу індивідуальним рисам і емоціям, а батальній жанр передає 

динаміку і драматизм історичних подій. Вивчення жанрів розширює художні 

горизонти учнів і сприяє формуванню естетичного смаку. 

3. Роль художніх жанрів у розвитку сприйняття та аналізу мистецтва 

учнями 

Дослідивши наукові джерела в яких розглядається питання, як художні жанри 

впливають на розвиток та сприйняття мистецтва учнями, можна зробити 

висновок, що навчання мистецтву сприяє гармонійному формуванню 

естетичної культури учнів.  

Художні жанри сприяють розвитку емоційної чутливості, аналітичного 

мислення і творчих здібностей учнів. Робота з творами різних жанрів формує 

навички аналізу композиції, кольорової гами та символізму в художніх творах, 

що сприяє більш глибокому розумінню мистецтва. Учні також навчаються 

оцінювати твори з урахуванням культурного і соціального контексту. 

4. Історичний огляд розвитку натюрморту як художнього жанру 

4 завдання роботи присвячене саме натюрморту, як жанру живопису. Де були 

визначені його особливості, історичний розвиток та психологічний вплив на 

учнів.  

Натюрморт виник у XVII столітті як самостійний жанр, відображаючи побут і 

естетичні уподобання свого часу. Голландські майстри встановили високі 

стандарти деталізації та символізму, використовуючи предмети для передачі 
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філософських і моральних ідей. Сучасний натюрморт продовжує 

еволюціонувати, інтегруючи нову техніку та стилі. 

5. Психологічний вплив натюрморту на сприйняття та емоційний 

розвиток учнів 

Проаналізувавши значення натюрморту в культурному та педагогічному 

контекстах, підтвердилась його здатність формувати в учнів естетичне 

мислення та відчуття гармонії. Натюрморт, завдяки своїй композиційній 

структурі, дозволяє акцентувати увагу на деталях, кольоровій гамі та 

матеріальних властивостях зображених об’єктів, що сприяє формуванню 

аналітичного мислення. Учні навчаються оцінювати композицію, взаємодію 

кольорів і текстур. 

6. Актуальний стан роботи в школах щодо розвитку естетичного та 

культурного формування дітей за допомогою натюрморту. 

Аналізуючи актуальний стан роботи в школах щодо розвитку естетичного та 

культурного формування учнів за допомогою натюрморту, можна виділити 

кілька важливих аспектів. Натюрморт сприяє розвитку естетичного 

сприйняття, здатності аналізувати художній твір, а також формує учнів у 

практичні навички у малюванні. 

Шкільні уроки мистецтва, що включають роботу з натюрмортом, доможуть 

учням: 

 Навчитися спостережливості, що є базовою навичкою у творчості. 

 Розвивати почуття гармонії кольорів та форм. 

 Освоїти основи композиції, світлотіні, текстури та перспективи. 

Модернізація методик, інтеграція сучасних технологій та індивідуальний 

підхід до навчання можуть значно підвищити ефективність використання 

натюрморту як предмету для естетичного і культурного формування дітей. 

7. Методика організації та проведення занять з малювання натюрморту. 

Практична частина дослідження представлена в третьому розділі, де 

описано реалізацію експериментальної методики викладання натюрморту із 
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застосуванням катарсичної педагогічної технології. Організація зайняття 

малювання натюрморту в шкільній практиці має на меті не лише навчити учнів 

технічним аспектам цього жанру, а й сприяти їх естетичному та культурному 

розвитку. Методика проведення таких занять передбачає використання 

поетапного підходу, який включає підготовчий, навчальний і підсумковий 

етапи.  

Розроблена методика передбачала теоретичне ознайомлення з 

натюрмортом та практичні заняття, під час яких учні могли відчути як впливає 

мистецтво, зокрема натюрморт на емоційний стан.  

8. Збір та аналіз результатів роботи учнів за допомогою порівняльного 

аналізу 

Для оцінки ефективності був використаний порівняльний аналіз результатів 

емоційного стану учнів до і після експерименту, що підтвердив позитивний 

вплив натюрморту на емоційний розвиток та формування естетичної культури. 

Учні оволоділи технікою малювання натюрмортів та рефлексії власних емоцій 

через мистецтво.  

Також варто зазначити, що для підвищення ефективності роботи з 

натюрмортом у школах доцільно: використання інтегрованого підходу до 

вивчення мистецтва, організовувати творчі проєкти, впроваджувати 

індивідуальний підхід до учнів. 

Натюрморт залишається потужним інструментом для розвитку естетичної 

культури учнів, однак його потенціал у шкільній освіті реалізується не 

повністю. Модернізація методик, інтеграція сучасних технологій та 

індивідуальний підхід до навчання можуть значно підвищити ефективність 

використання натюрморту як повністю естетичного і культурного формування 

дітей. 

9. Підсумки дослідження та висновки щодо впливу художніх жанрів на 

формування естетичної культури учнів 
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У межах проведеного дослідження було доведено ефективність впливу жанру 

натюрморту на формування естетичної культури учнів старших класів, а також 

результативність застосування катарсичної технології для емоційного розвитку 

та підвищення творчих здібностей школярів. Формування естетичної культури 

школярів є складним багатогранним процесом, який передбачає розвиток не 

лише технічних і творчих навичок, а й емоційного, формування 

інтелектуального та культурного світогляду. 

Вивчення художніх жанрів стимулює учнів до аналітичного осмислення 

творчості, порівняння різних стилів і технік, формулювання власних 

естетичних суджень. Аналіз композиції, символіки й технічних прийомів 

допоможе формувати когнітивні навички, важливі для творчої та 

інтелектуальної діяльності. У процесі експерименту виявлено, що 

використання розробленої методики навчання, орієнтованої на малювання 

натюрморту, сприяє підвищенню рівня естетичної культури учнів. Учні, які 

регулярно виконували практичні завдання з натюрморту, демонстрували вищі 

результати в розвитку художніх здібностей, емоційного інтелекту та творчого 

мислення разом із тими, хто працював із завданнями загального характеру. 

10.  Рекомендації щодо подальшого використання результатів 

дослідження у практиці художника-педагога 

З огляду на результати дослідження можна виділити основні рекомендації для 

майбутнього використання у практиці художника-педагога. Рекомендується 

впроваджувати інтегровані програми мистецької освіти, використовувати 

натюрморт як засіб формування естетичного смаку та розвивати методики, 

орієнтовані на індивідуальні особливості учнів. Модернізувати вже 

впровадженні технології. Також доцільно активно залучати сучасні інновації та 

проводити позакласні заходи, які сприяють популяризації мистецтва серед 

учнів.  

Художні жанри, і особливо натюрморт, мають значний потенціал для 

формування естетичної культури учнів. Їхнє використання у шкільному 
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навчанні сприяє всебічному розвитку особистості, формуючи не лише художні 

здібності, а й психічно-ціннісні орієнтири. Для досягнення максимальної 

ефективності необхідно вдосконалювати методику викладання, інтегрувати 

міждисциплінарні підходи та адаптувати навчальні завдання до індивідуальних 

потреб учнів. 
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